
 الدم( تخثر الدم )إرقاء

 

 النزف،الدم عند جرح أحد الأوعية الدموية في الجسم ويشكل سدادة تغمق فوىة الجرح وتمنع من استمرار )يتجمط( يتخثر  -
 .لذلك يعتبر تخثر الدم من أىم ردود الفعل الدفاعية لمجسم

 أوللأوعية الدموية ويمكن أن يحدث تخثر الدم داخل الأوعية الدموية أيضاً وذلك عند إصابة وتخرب البطانة الشريانية  -
الجدار الداخمي لبعض الشرايين مما يؤدي إلى إمكانية حدوث  عمىالكوليستيرول و ترسب بعض المواد كأملاح الكالسيوم 

 الإنسان.يشكل خطراً كبيراً عمى حياة  تخثر الدم داخل الأوعية الدموية الأمر الذي

الإصابة بجرح ما تحدث أشياء عديدة تساعد في إيقاف النزف وفقدان الدم ومن ضمنيا تشنج الأوعية الدموية  بعد“وعموما -
 ، تشكل سدادة صفيحية و تخثر الدم .

 تشنج الأوعية الدموية:

فإن العضلات الممساء بجدران ىذا الوعاء الدموي تتنبو لمتقمص  عندما يحدث جرح بأحد الأوعية الدموية بالجسم أو يتخرب �
 الدم.مما يؤدي إلى تضيق فوىة الوعاء الدموي الممزق وبالتالي يخف فقدان 

 السيروتونين.منيا مادة  والتي يفرزفي نفس الوقت تتشكل سدادة صفيحية عمى فوىة الوعاء الدموي الممزق  �

 الصفيحات:تشكل سدادة 

ذلك عندما يحدث جرح  عمى“وبناء الضام،الصفيحات الدموية للالتصاق بالسطوح الخشنة والكولاجين في النسيج تميل  �
 الدموية.بالوعاء الدموي تمتصق الصفيحات بالكولاجين الذي يكون الأساس في بطانة الأوعية 

ية عمى فوىة الوعاء الدموي الممزق بنفس الوقت تميل الصفيحات الدموية للالتصاق ببعضيا البعض لخمق السدادة الصفيح �
  ونزفو.من فقدان الدم  الإقلالمما يؤدي إلى 

 تخثر الدم:

حيث ينشأ عن التخثر جمطة )خثرة( دموية تسد الوعاء  الدم،تعد عممية تخثر الدم الآلية الأكثر فعالية في إيقاف نزف  �
 الدم.الدموي الممزق وبالتالي توقف نزف 

 .دقائق 6-4ن وتختمف سرعة تخثر الدم من إنسان إلى آخر وىي في المتوسط عند الإنسان م �

وذلك نتيجة لتحول مولد الميفين الذائب في المصورة  الجمطة،أو الخثرة  وتخثر الدم ىو تحولو إلى كتمة متجانسة ىي �
العماد  تعتبر-شكلاً شبكة من شرائط رفيعة م خثرين(إلى ليفين صمب )( بعد تعرضو لبعض التغيرات الفيزيولوجية)الدموية 
 .لمخثرةالشكمي 

وتتم عممية تخثر الدم عمى ثلاث مراحل ويشترك في كل مرحمة العديد من العوامل الموجودة في المصورة الدموية وفي  �
 الصفيحات.

 الأولى:المرحمة  -1



ويمكن تمييز الثرمبوبلاستين المصوري والثرمبوبلاستين  الثرمبوكيناز،و    الثالث(ىي مرحمة تكون الثرمبوبلاستين )العامل 
 .النسيجي

 المصوري:الثرمبوبلاستين  - أ

 .Hogemanأوعامل  /23/بشكل غير نشيط تسمى العامل لبلازمابتنشيط مادة خاصة موجودة في ا كونويبدأ ت

يدخل / 22/أخرى تدعى العاملتنشيط مادة  الممزق أيضا ً الدموي ويحدث في الوقت نفسو وعمى السطح الخشن لموعاء  �
غموبين  أي/ 9/ عامل التماس الذي ينشط العامل كونونتيجة لذلك يت/ 23/ في تفاعل مع العاملىذا العامل الأخير 
 مضاد لمناعور /أ/

وىذا الأخير يسمى عامل كرستماس  /ب/أي غموبين مضاد الناعور / : /بالتفاعل مع العامل/ 9/بعد ذلك يقوم العامل  �
  /.5/الكالسيوم  شواردتفاعل مع الذي ي

يحات الدموية فبمجموعة الكالسيوم التي تؤثر في الص دعى( ماي5 (الكالسيوم شواردو  (:و 9) ىذه العوامل الثلاثة كونوت �
نتباجيا وطرحيا بعد ذلك لحبيبات تحتوي العامل ؤدية إلىم  الدموية.لمصفيحات / 3/ تمزنيا وتراصيا وا 

 ،خلاليطي وسج إنتاج منت إلى“امؤدي /4/ التماس ومجموعة الكالسيوم وعامل الصفيحات الدمويةعامل بعد ذلك يتفاعل  �
ورات وبنتيجة ىذا التفاعل تيعامل س أو (21)الدموية والعامل  مسرع المصورة( غموبين 6)ىذا المنتج يتفاعل مع العامل 

 المصوري.ينتج الثرمبوبلاستين 

 النسيجي:الثرمبوبلاستين  –ب 

الثربوبلاستين النسيجي نتيجة لتفاعل  تكونأنو يؤثر بتراكيز بسيطة وي إذ من الثربوبلاستين المصوريفعالية أكثر  ديع �
 الكالسيوم  شواردو ( 21و 8و 6)جدران الوعاء الدموي مع العوامل  مزقالعصير الخموي الناتج من ت

 الثانية:المرحمة  -3

النشيطة الثرمبوبلاستين المتكون في المرحمة الأولى تتحول الخميرة المصورية غير تحت تأثير ( الخثرين)رمبين ثال شكلمرحمة ت
 نشط(.رومبين )خثرين ثإلى / 3/أو العامل  )بروثرمبين(رمبين ثال طميعة

 .الدموية يحاتفلمص / 7و 6و 8/ رومبين إلى الثرومبين النشيط تحت تأثير الثرمبوبلاستين وبمساعدة العواملثال طميعةويتحول 

 الثالثة: المرحمة- 4

(  )الفيبرينوجينالميفين الصمب غير الذائب من مولد الميفين الذائب  شكلوفي ىذه المرحمة يت الصمب،الميفين  شكلوىي مرحمة ت
 الكالسيوم وعوامل الصفيحات الدموية وعمى مرحمتين :  شواردىذه العممية تحت تأثير الثرومبين وبمشاركة  / وتتمI/أو العامل 

 مرحمة الدور الحال لمبروتين : –أ 

  .تحت تأثير الثرومبين تنشطر البيتيدات عن جزيئات مولد الميفين الذي يتحول إلى طميعة الميفين  أي ليفين أحادي  �

 مرحمة التكوثر : –ب 



التكوثر ىذه دون وتجري مرحمة لتعطي جزيئات الميفين الصمب ،  الأحاديفي ىذه المرحمة اتحاد جزيئات الميفين  نشأي �
 .الكالسيوم  شواردرومبين وبوجود ثمشاركة ال

 موانع تخثر الدم في الأنابيب الزجاجية : �

 إن إضافة أحد موانع التخثر إلى الدم المأخوذ من الأوعية الدموية يسبب منع تخثره ، ومن ىذه الموانع : �

 ومنيا :، مزيلات الكمس :أي المواد المخفضة لشوارد الكالسيوم في الدم  -2 �

 . تشكل أملاح الكالسيوم غير المنحمةينشأ عن إضافة أوكزالات الصوديوم أو البوتاسيوم و فموريد الصوديوم إلى الدم  -أ �

تشكيل أملاح  (مزيلات الكمس كمانع لمتخثر)من  EDTAو غ% 5-4    سترات الصوديوم ينشأ عن إضافة  –ب  �
 .(  Caالكالسيوم يدخل في عممية التخثر بشكل مشرد )++ المعروف أنمن الكالسيوم المنحمة ولكن غير قابمة لمتشرد و 

 الهيبارين : -2 �

 ، كما يفرز من الكريات البيضاء العقدة . ل عميو من الكبدو حصيتم الو  �

 مادة مضادة لمتخثر تفرز من الغدد المعابية لمعمق . ) الهيرودين ( : العمقين -3 �

 في الأوعية الدموية : الجممة المضادة لمتخثر )المميعة لمدم ( �

عمى سيولتو وميوعتو ضمن الدورة الدموية وذلك بوساطة جممة من الآليات تدعى الجممة المضادة “ يبقى الدم محافظا �
 لمتخثر وتشمل الجممة المضادة لمتخثر مايمي :

 . Hagemenالعامل المضاد لطميعة الثرمبوبلاستين : أي العامل المثبط المصوري لعامل   -2 �

 .النسيجي  الثرمبوبلاستين المصوري أو كوينتأثيره موجو إلى عدم تيكون  : العامل المضاد لمثرمبوبلاستين -3 �

  مثبطات مرحمة تحول طميعة الثرومبين وتضم : -4 �

 : و يتميز بأنو الييبارين : مضاد لمتخثر  �

  إلى ثرومبين .شديد لمرحمة تحول طميعة الثرومبين  كابح -2 �

الميفين ويتم تخميق الييبارين باستمرار في الكبد والرئتين والكريات البيض  كونالثرمبوبلاستين ويمنع مرحمة ت كونيمنع ت -3 �
 والعضلات . سسةالأ

 ن عممية التخثر ومنيا : عرومبين المتشكل في المرحمة الثانية ثتخريب اليعمل عمى العامل المضاد لمثرومبين :  - �

 .رومبين المتشكل ثىو ليفين يمتز كمية كبيرة من ال : 1رومبين ثمضاد ال –أ  �

 . رومبين عمى مولد الميفينثالييبارين وىذا المركب يعرقل تأثير ال نمركباً م كون: ي 2رومبين ثمضاد ال –ب  �

 .رومبين ث: يسرع تحطم ال 3رومبين ثمضاد ال –ج  �

  .رومبين ث: يحاصر نشاط وفعالية ال 4رومبين ثمضاد ال –ء   �



 الجممة الحالة لميفين : – 5 �

  . توجد ضمن تركيب بروتينات المصورة الدموية مادة مذيبة لميفين �

 دور الكبد في عممية تخثر الدم : �

بعممية تجمط الدم ، حيث يتم فيو تركيب أنواع متعددة من بروتين البلازما وتخميقيا مثل “ جدا“ ميما“ يمعب الكبد دورا �
... إن أمراض الكبد تكون مترافقة عمى الأغمب مع ميل لمنزف كما أن الصفراء تنتج من الكبد  البروترومبين ، مولد الميفين

( ضروري وأساسي في Kمن ظيارة الأمعاء ، ويعد ىذا الفيتامين ) Kوتعد ضرورية حيث تساعد عمى امتصاص فيتامين 
 تركيب طميعة الثرومبين )طميعة الخثرين( ومولد الميفين 

 بطء تخثر الدم : �

 يحدث بطء تخثر الدم نتيجة لعدة عوامل ىي : �

 أمراض الكبد : -2 �

 أثناء فقر الدم ، ابيضاض الدم . -3 �

 نقص الصفيحات الدموية . -4 �

 الأورام الخبيثة . -5 �

 نقص شوارد الكالسيوم بالدم . -6 �

 تكون سريع لمضادات التخثر )الييبارين( أو زرقة في الجسم . -7 �

 :الدموية  المبحث الرابع  الزمر �

حالات النزف وفقدان كمية كبيرة من الدم وفي حوادث التسمم وبعض الأمراض التي  يتم نقل الدم من إنسان إلى آخر أثناء �
 الأوكسجين .يرافقيا فقدان الييموغموبين لمقدرتو عمى الاتحاد مع  

وقد تبين  . مستحيمة سابقا ً  شبو تكانبنجاح كبير وبدون أية مضاعفات ، وقد في الوقت الحاضر  نقل الدمعممية  تتم �
 عاممين ىما :بين نتيجة لمدراسات العممية أن عممية التراص أو التمزن لمكريات الحمراء تحدث نتيجة لمتفاعل المتبادل 

 : المستضد )المسترص( -2 �

  . الضد )الراصة( الموجودة في المصورة الدموية -3  �

 . الدموية تحديد الزمرلوتعتبر عممية التراص ىذه أساس  �

ونتيجة لدراسة الشروط التي يتم فييا تراص الكريات الحمراء المأخوذة من عدد كبير من البشر في حالة وضعيا بتماس مع  �
 Aتمكن العمماء من اكتشاف نوعين من المسترصات عمى سطح الكريات الحمراء وىي المسترص مصورات بشرية مختمفة 

 .  Bوالمسترص 

 .  bوالراصة  aفيما بعد تم اكتشاف نوعين من الراصات المصورية البشرية سميت الراصة  �



 .  aمع الراصة  Aىذا وفي دم أي إنسان لايمكن أن تجتمع المسترصة   �

  . bمع الراصة  Bالمسترصة  لا و �

 :زمر دموية  /5/اء وبالتالي نماذج من الكريات الحمر  /5/نماذج من المصورات البشرية و  /5/توجد  وبناء عمى ذلك فإن  �

 الراصة في المصورة � المسترصة عمى سطح الكرية الحمراء � الزمر الدموية �

� I                           � A                          �   b                          

� II                           � B                          � a                          

� III                          � AB                        �           غياب الراصات 

� IV                          �      غياب المسترصاتO  � a                       ،b 

  : الحمراء وعمى ىذا فإن الزمر الدموية البشرية ىي أربعة ن الزمرة الدموية بالمسترصة التي تحمميا الكريةيتعييتم  و �
B،O، A B ،A  .  ولتعيين الزمرة الدموية وىذه الزمر الدموية ىي وراثية وتنتقل حسب قوانين ماندل في الوراثة

لى  aتضاف الكريات الحمراء المجيولة الزمرة والمراد تعيينيا إلى مصل يحتوي عمى الراصة  آخر يحتوي عمى الراصة  وا 
b .  ويمزج المصل مع الدم جيداً بالتحريك برفق ويحدث التراص في حالة وجود المسترصة المناسبة وىناك أربعة احتملات
: 

التراص مع  دثلم يح و a إذا حصل تراص لمكريات الحمراء لمدم المضاف مع المصل الذي يحتوي عمى الراصة -2 �
 .   Aفإن الزمرة الدموية تكون  b المصل الذي يحتوي عمى الراصة

لم يحصل التراص مع  و  bإذا حصل تراص لمكريات الحمراء لمدم المضاف مع المصل الذي يحتوي عمى الراصة   -3 �
 Bفإن الزمرة   aالمصل الذي يحتوي عمى الراصة 

 . ABفإن الزمرة تكون  b،aإذا حصل تراص لمكريات الحمراء لمدم المضاف مع المصل الذي يحتوي عمى الراصة   -4 �



 المصل الذي يحتوي معولا  aإذا لم يحصل تراص لمكريات الحمراء لمدم المضاف مع المصل الذي يحتوي عمى   -5 �
 . O فإن الزمرة b  عمى

 ( عدم تراص-)+( تراص ) �

            � الزمر الدموية        �

 aمصل                �

 bمصل              �

� I                (A) �                        + � _                      

� II               B)) �                     _ �                 + 

� III               AB)) �                     + �                 + 

� IV              O)) �                   _ �                 _ 

وبالعكس ويمنع نقل الدم من أصحاب   Bإلى أصحاب الزمرة  Aيجوز نقل الدم من أصحاب الزمرة  مما سبق نرى أنو لا �
 .إلى أي من الزمر الأخرى  ABالزمرة 

 .من كل الزمر  ABوفي الوقت نفسو يمكن نقل الدم إلى أصحاب الزمرة      �

 Oوأما الشخص الذي تكون زمرتو الدموية )آخذ عام(  متمقياً عاما ً  ABولذلك يسمى الشخص الذي تكون زمرتو الدموية  �
  .)مانح عام (  عاما ً  فيمكن أن يعطي دم إلى كل الزمر الدموية الأخرى لذلك يسمى ىذا الشخص معطيا ً 

�                                         A              

 معطي      AB                                   Oآخذ       �

 عام                                                      عام    �

�   



�                               B    

 الإجراءات التي يجب إتخاذها عند نقل الدم : �

 إجراء اختبار التراص بين كريات دم المعطي و مصورة دم الآخذ . -2 �

نقص المناعة  –التياب الكبد الفيروسي  –من الأمراض الخطيرة كالزىري “ أن يكون دم المانح )المعطي( خاليا يجب -3 �
 المكتسب 

 مضاعفات نقل الدم غير المطابق : �

 تحمل الدم : -1 �

رىا عندما يكون دم المعطي غير متوافق مع دم الآخذ فيحدث تحمل دم فجائي من خلال تنشيط الجممة المتممة التي بدو  �
 تسبب إفراز أنزيم حال لمبروتين الذي يدعى المعقد الحال وىذا يسبب بدوره انثقاب غشاء الكرية الحمراء وتحمميا .

 ينتج عن المضاعفات قصور كموي حاد بسبب نقل الدم غير المطابق : -2 �

 يسبب نقل الدم الغير مطابق نتائج مميتة لإخفاق وظائف الكميتين .  �

 ئية :تفاعلات قمبية وعا -3 �

بآفات قمبية ورئوية أو المسنين أو عند الأطفال لا يستطيعون تحمل التغير المفاجئ “ بعض المرضى من كان منيم مصابا �
 في حجم الدم أثناء عممية النقل مما يؤدي إلى اضطراب الجياز القمبي الوعائي .

 :يمكن أن يتم نقل بعض الأمراض -4 �

 وتعد أىم ىذه الأمراض ىي :  �

 المناعة المكتسبنقص  �

 التياب الكبد الفيروسي . �

 تفاعلات الأرجية التحسسية : -5 �

الموجود ببلازما دم بعض المرضى مع  Igeقد تنشأ ىذه التفاعلات بسبب التفاعل المناعي بين أضداد من نوع  �
 مستضداتيا المقابمة ليا في الكريات الحمراء وبالتالي تلاحظ أعراض حكة شديدة .

 :  Rhسعامل الريزو  �

في الكريات الحمر عند البشر مسترصة جديدة  2:51عام  Karl Landsteinerو  Levineن لماااكتشف الع �
 Rh/ أنواع من المسترصات التابعة ل 7يوجد عمى الأقل / RHأىم من المسترصات السابقة سميت عامل الريزوس 

  . Dولكن أىميا المسترصة 

ولذا دعيت ىذه  Rhesusة في الكريات الحمر لبعض أنواع القرود من نوع لقد تم العثور عمى ىذه المسترصة لأول مر  �
 .  Rhالزمرة بزمرة 



 تأتي أهمية هذا العامل من خلال : �

خذ راصات في دم الآ شكل( فإنو يت+B)    +Rhدماً من شخص  ( -Bمثال)  Rh- ودم إعطاء شخص ماعند  -2 �
 . +Rhضد  

“ استنادا( و  +Aمن أب دمو  )   -Aفإذا حممت أم دميا   Rh- السمبيات لمعاملأىمية خاصة عند الأميات  ىناك -3 �
  . +Aيحمل الزمرة  يمكن أن الجنين  إلى قوانين الوراثة فإن

مباشرة حتى تتخرب أي كرية حمراء جنينية تحمل الأولى بعد الولادة  +Rhوفي ىذه الحالة تعطى الأم راصات ضد  �
Rh+ وبالتالي منع الجياز المناعي من تشكيل راصات ل م عند انفصال المشيمة عن الرحم تكون قد تسربت إلى دم الأ.
Rh+  . أميات تحمل جنيناً   21 -6ىذه الحالة تحدث عند إمرأة واحدة من كلRh+    وذات دمRh-   ويولد عادة

  .الولادات التالية تصاب إذا لم تعالج مثل ىذه الأميات  بينما الطفل الأول سميما ً 
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